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«Αν θα μπορούσα τον κόσμο να άλλαζα...» 

Εκπαιδευτικό πρόγραμμα 

 

Η Διεύθυνση Α/θμιας Εκπαίδευσης Δυτ. Θεσσαλονίκης και ο επιστημονικός, ερευνητικός και 
εκπαιδευτικός φορέας του Πατριαρχικού Ιδρύματος Πατερικών Μελετών θα πραγματοποιήσουν 
κατά τη σχολική χρονιά 2023-24, στις σχολικές μονάδες της αρμοδιότητας της Διεύθυνσης, 
εκπαιδευτικό πρόγραμμα με θέμα: 

«Αν θα μπορούσα τον κόσμο να άλλαζα...» 

Κεντρικό θέμα του καινοτόμου, συνεργατικού αυτού προγράμματος αποτελεί το όραμα ενός 
καλύτερου κόσμου για όλους, ιδιαίτερα καίριο στις συνθήκες κρίσης που βιώνουμε όλοι, το 
οποίο θα προσεγγισθεί μέσα από την κριτική σκέψη και τη δημιουργική ματιά των 
μαθητών/τριών με όχημα τις Εικαστικές Τέχνες και τη Λογοτεχνία. 

Βασικός στόχος του προγράμματος είναι να υποστηρίξει, μέσα από εναλλακτικές προσεγγίσεις,  
την ολόπλευρη και αρμονική ανάπτυξη των μαθητών/τριών και να τους/τις εφοδιάσει με τις 
δεξιότητες και τα προσόντα που θα τους/τις ενδυναμώσουν και θα τους/τις επιτρέψουν να 
εξελιχθούν ως προσωπικότητες και να ζήσουν μια δημιουργική ζωή με νόημα, ως άτομα και ως 
ενεργά μέλη της κοινωνίας. Επίσης:  

- να ενισχύσει τη διαθεματική διεπιστημονική, διερευνητική προσέγγιση της μάθησης 
καθώς και της δημιουργικότητας στην εκπαιδευτική διαδικασία για όλους τους 
εμπλεκομένους, 

- να στηρίξει το εκπαιδευτικό έργο του σχολείου μέσα από ελκυστικές δράσεις μη-τυπικής 
εκπαίδευσης, 

- να δημιουργήσει προϋποθέσεις εξωστρέφειας του σχολείου μέσω της παρουσίασης του 
ποικίλου εκπαιδευτικού έργου του στην ευρύτερη κοινωνία. 

Το πρόγραμμα θα υλοποιηθεί σε 6 στάδια: 

1ο: Πρόσκληση για συμμετοχή στους/στις εκπαιδευτικούς των σχολικών μονάδων της Διεύθυνσης 
ΠΕ Δυτ. Θεσσαλονίκης. 
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2ο: Ημερίδα όπου οι συμμετέχοντες/ουσες εκπαιδευτικοί θα έχουν την ευκαιρία να γνωρίσουν 

και να κατανοήσουν καλύτερα τους στόχους και την εκπαιδευτική διαδικασία του προγράμματος 

και να επιμορφωθούν από ειδικούς πάνω στις μεθόδους παραγωγής του εκπαιδευτικού 

προϊόντος, που θα είναι μια αφίσα που θα συνδυάζει εικαστική αναπαράσταση, ένα μικρό κείμενο από 

την ελληνική λογοτεχνία και ένα μικρό κείμενο που θα παράξουν οι μαθητές/τριες, όλα σχετικά με το 

όραμα ενός καλύτερου κόσμου.  Επίσης, θα λάβουν το πακέτο του εκπαιδευτικού υλικού που θα 

αξιοποιήσουν μέσα στην τάξη κατά τη διάρκεια του προγράμματος (ανθολόγιο αποσπασμάτων ή 

ολόκληρων (σύντομων) κειμένων της ελληνικής λογοτεχνίας) που θα μελετηθούν μέσα στην τάξη 

και από τα οποία η κάθε ομάδα θα επιλέξει αυτό που θα γράψει στην αφίσα- τελικό 

εκπαιδευτικό προϊόν. Το ανθολόγιο θα συγκροτηθεί από τη συντονίστρια/επιστημονική 

σύμβουλο του προγράμματος για τη Διεύθυνση ΠΕ Δυτ. Θεσσαλονίκης, Δρ. Χαρά Ανδρεΐδου, και 

την υπεύθυνη των εκπαιδευτικών προγραμμάτων του Πατριαρχικού Ιδρύματος, κ. Ιωάννα Κλιάρη. 

3ο: Το πρόγραμμα θα υλοποιηθεί μέσα στην τάξη, προσαρμοσμένο κάθε φορά στα ενδιαφέροντα 
και στις δεξιότητες των μαθητών/τριών, με την κατάλληλη καθοδήγηση από τους/τις 
εκπαιδευτικούς. Στη συνέχεια, οι μαθητές/τριες θα επιλέξουν από το σύνολο των παραχθέντων 
εκπαιδευτικών προϊόντων (αφίσες) εκείνο που θα αντιπροσωπεύσει την τάξη/σχολείο τους στο 5ο 
στάδιο. Οι Διευθυντές/τριες των σχολικών μονάδων θα αναλάβουν να εκτυπώσουν το επιλεγμένο 
έργο  σύμφωνα με τις τεχνικές προδιαγραφές του προγράμματος. 

4ο: Το σύνολο όλων των έργων των μαθητών/τριών θα δοθεί σε ψηφιακή μορφή στη Διεύθυνση 
για να δημιουργηθεί ένα ψηφιακό μουσείο με τη χρήση του λογισμικού Artsteps, το οποίο και θα 
αναρτηθεί στην ιστοσελίδα της Διεύθυνσης και του Πατριαρχικού Ιδρύματος, με ανοικτή 
πρόσβαση για όλους. 

5ο: Το Πατριαρχικό Ίδρυμα Πατερικών Μελετών θα φιλοξενήσει στον εκθεσιακό του χώρο 
έκθεση, ανοικτή στο κοινό, με τα επιλεγμένα έργα των μαθητών/τριών από το 3ο στάδιο. 
Παράλληλα, στο συνεδριακό κέντρο του Ιδρύματος θα πραγματοποιηθεί ημερίδα παρουσίασης 
του προγράμματος, που θα αφορά τη διαδικασία υλοποίησης και τις καλές πρακτικές,  τον 
απολογισμό και προτάσεις για περαιτέρω δυνατότητες και προοπτικές. 

6ο: Σε συνεργασία με τον ΟΑΣΘ και τις δημοτικές αρχές των Δήμων της αρμοδιότητας της 
Διεύθυνσης, θα γίνει ανάρτηση των αφισών στις στάσεις των λεωφορείων για ένα συγκεκριμένο 
χρονικό διάστημα, με τα στοιχεία των δημιουργών τους. 

 Η διαδικασία υλοποίησης του προγράμματος μέσα στην τάξη θα ακολουθήσει τα εξής στάδια: 

- Συζήτηση του/της εκπαιδευτικού με τους/τις μαθητές/τριες της ομάδας του/της και 
διερεύνηση για τα κακώς κείμενα του κόσμου όπου ζούμε, από παγκόσμια κλίμακα έως 
προβλήματα που αντιμετωπίζει η ομάδα και κάθε παιδί. Καταγραφή των προβλημάτων 
και συζήτηση και καταγραφή των πιθανών λύσεων που θα έδιναν τα παιδιά. 
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- Ανάγνωση και επεξεργασία αποσπασμάτων ή ολόκληρων (σύντομων) λογοτεχνικών έργων 
από το ανθολόγιο που θα έχουν στη διάθεσή τους. 

- Επιλογή από τους/τις μαθητές/τριες ενός αποσπάσματος και περαιτέρω μελέτης του. 
- Συγγραφή ενός σύντομου κειμένου από τους μαθητές/τριες, μέσα από διαδικασία 

δημιουργικής γραφής, με κατάλληλη καθοδήγηση από τους/τις εκπαιδευτικούς και, στη 
συνέχεια, επιλογή ενός – εάν υπάρχουν περισσότερα – για να γραφτεί στην αφίσα. 

- Παρουσίαση στους/στις μαθητές/τριες διαφόρων εικαστικών τεχνικών από τον/την 
εκπαιδευτικό και επιλογή αυτής ή αυτών που θα χρησιμοποιήσουν. 

- Δημιουργία αφίσας με τον τίτλο «Αν θα μπορούσα τον κόσμο να άλλαζα…» με την 
εικαστική αποτύπωση της κεντρικής ιδέας των παιδιών και την παράθεση του 
λογοτεχνικού κειμένου που έχουν επιλέξει και του κειμένου δημιουργικής γραφής που 
προέκυψε από τα ίδια. 

Στο πρόγραμμα μπορούν να συμμετάσχουν εκπαιδευτικοί όλων των ειδικοτήτων της 
Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης με την ομάδα μαθητών/τριών τους, τόσο από το Νηπιαγωγείο όσο 
και από όλες τις τάξεις του Δημοτικού, καθώς είναι ιδιαίτερα ευέλικτο και δίνει τη δυνατότητα 
στους/στις εκπαιδευτικούς να το προσαρμόσουν στις συνθήκες, ανάγκες και ενδιαφέροντα των 
μαθητών τους αλλά και των ίδιων.  

Ευχή μας είναι η συνεργασία αυτή να αποτελέσει το πρώτο σκαλοπάτι για την ενδυνάμωση της 
περαιτέρω συνεργασίας και αλληλεπίδρασης  των δύο φορέων, με γνώμονα πάντοτε την 
ευημερία και τη δημιουργική μάθηση στο σχολικό περιβάλλον 

 

Θεσσαλονίκη, 02.02.2024 

 

 

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΟΥ ΦΟΡΕΑ 

 

 

Η ΔΙΕΥΘΥΝΤΡΙΑ Π.Ε. 

ΔΥΤΙΚΗΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 

 

 

 

 

 

ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ ΜΠΟΥΤΣΚΟΥ 

 


